

庆丰收 过侗年

黔东南州融媒体中心记者 宋尧平 摄影报道

12月9日,剑河县濛溪镇化教村举办“庆丰收 过侗年”活动。由州侗学会、剑河县侗学会主办。

活动以独特的方式,展现化教侗族文化的独特魅力与多彩风情。《寨老摆古》娓娓道

来,庄重而肃穆,短剧《迁徙》故事高度集中,有披荆斩棘的艰辛和向往美好生活的雄浑激昂;从《侗歌》的悠扬动人,到《婚嫁》的热闹欢愉,再到侗族情歌剧《情寄岩》感天动地的演绎,非遗舞蹈《踩虫舞》的神秘,以及《歌

伴舞》奏响的和谐团结之音,一个个节目都以独特的艺术形式展现化教侗族文化的独特魅力和深厚底蕴。当天,观演出、看歌赛、饮拦门酒、打糍粑、品油茶、吃年夜饭,篝火晚会等各式各样的民俗活动醉迷四方游客。

从江县: 旅游发展成果喜人

本报讯(通讯员 梁雨 莫应红)近年来,从江县文旅部门围绕省委省政府、州委州政府有关旅游产业发展的系列重大决策部署,以公共文化服务、文旅融合发展为抓手,不断推动全县文旅事业高质量发展,旅游事业取得喜人成果。

在探索实践旅游高质量发展工作中,该县文体广电旅游局在着力破解旅游发展淤点、堵点、难点问题,在旅游宣传、旅游招商、惠企纾困、景区升级、品牌打造、优化服务、低效盘活等工作上下狠力、下真功,取得新突破。

近年来,该县旅游发展亮点纷呈。今年在北京召开的第三届“一带一路”国际合作高峰论坛上,从江县小黄村少儿歌队唱起了侗族大歌,得到了中外友人的喜爱和好评;在粤港澳大湾区多次文化旅游推荐会上以及“村超”、“村BA”重要赛事中,从江县的旅游资源光彩夺目;该县着力打造的民族文化品牌“周末大舞台”,成为省内外游客喜爱的文化旅游名片;通过盘活后的岜沙景区,今年中秋国庆双节期间共接待2.7万旅游人次,实现营业收入65万元……“旅游+”“+旅游”多产业融合齐头并进,乡村旅游逐步走上正轨,发展形势喜人。

与此同时,该县文体广电旅游局围绕“四新”主攻“四化”,依托地方文化旅游资源禀赋,抓实“桥头堡”的政策机遇和发挥区位优势,用好东西部协作机制,今年实现了加榜梯田景区、占里侗寨景区开园,有效促进了从江乡村旅游经济增速发展,加快推进了从江县打造对接融入粤港澳大湾区桥头堡民族特色的生态旅游康养区工作目标。

据统计,今年1-11月,该县共接待游客394.92万人次,同比增长27.64%,实现旅游综合收入43.38亿元,同比增长39.04%,全县共接待过夜游客551239人次,同比增长88.79%。

龙均爵故里——大河边

通讯员 陈光昌

大河边是天柱县邦洞街道的一个古老侗寨。寨里聚居着李、杨、龙、秦、程、姚、黄、蒋等姓氏人家。建寨至今已900多年历史。

大河边村以全国救火英雄龙均爵为荣,以拥有全县第二高山凸龙山为傲,以坐拥亚洲最多的矿石重晶石为幸。大河边村吸引了无数专家学者、客商、游客前来参观、游览。

瞻仰龙均爵故里,传承红色文化。龙均爵出生在大河边村冲坑组的一个山坳里。这里居住着龙均爵的侄儿和侄孙,守护着他们爱戴的尊辈龙均爵的胞衣地。

在龙均爵侄儿龙宪涛家,堂屋里悬挂着龙均爵的肖像,房间里的木箱铁盒子里,珍藏着毛泽东主席颁发给龙均爵的光荣纪念证、中国人民解放军八五零三部队政治部颁发给龙均爵的一等功奖状、中华人民共和国民政部颁发给龙均爵的革命烈士证明书……

据《共和国英雄龙均爵》记载,龙均爵出生于1932年。1949年11月大河边侗寨解放,刚满18岁的龙均爵就当上了民兵参加大河边村剿匪战斗。1951年6月龙均爵参加中国人民志愿军抗美援朝。1953年冬朝鲜停战后,龙均爵随军回国编入铁道兵参加祖国的铁路建设。1958年11月10日16时许,为保护涵洛铁矿及省509地质队的炸药和机械库,龙均爵率领施工人员去扑灭火灾不幸牺牲。龙均爵被称为全国救火英雄、永不凋谢的红花、党的好儿子……大河边小学被命名为“龙均爵小学”。

光阴似箭,岁月荏苒。如今龙均爵离开这个世界已经60多年,但他的事迹依然在中国大地传颂,如同熠熠生辉的明星,闪耀于历史的星空。近年来龙均爵故里参观的游客一拨接着一拨。

现在,村里正在建设龙均爵红色文化陈列室,让龙均爵把祖国利益视为高于一切的家国精神永远弘扬。

龙均爵故里大边河的凸龙山处处是景。天柱县境内海拔1000米以上的山峰共12座。大河边凸龙山海拔1051.7米,位居全县第二。

凸龙山是贵州与湖南的省界分水岭。湖南的茂首、天堂、贵州的乐平、大河边、山环等村,均在其翼腹之下。

凸龙山顶峰与第四峰落差70多米。峰岭脊背狭窄,两面绝壁,仅容单人独行,稍有不慎,有坠崖之险。顶峰又叫尖刀峰,北面悬崖壁立,寸草不生,太阳反射,光芒万丈。

凸龙山北麓约三公里处的银盘坡有一溶洞,洞内支洞繁多,钟乳遍布,石笋林立,景象万千。

凸龙山洞岩溪有一梯子洞。洞前有一铜钱井,泉水汩汩,四时不断,水质清冽,被称为山间冰淇。铜钱井上方百米处,两山夹壁,落差十多米,春夏飞瀑,战鼓雷鸣;秋冬叮当,如鸣佩环。凸龙山脚的塘豆有条河落差30多米,洪水季节,流瀑四溅,颇有“飞流直下三千尺”的气势。

凸龙山山花烂漫,尤其是紫色、红色的杜鹃花绚丽夺目;豺狼、野猪、竹狸等随时可见;野鸡、金鸡、子规等啾啾啾啾;板栗、杨梅、山楂等果实累累;天麻、党参、黄精等数不胜数。

龙均爵故里大河边村,重晶石矿床达二百多平方公里,探明储量超亿吨,居亚洲第一位。天柱县因此被誉为“中国重晶石之乡”,吸引五家矿业公司入驻,仅大河边村到矿务工的群众就达70余人。如今,天柱县依托大河边丰富的重晶石资源,富矿精开,推动“中国钼都”“世界钼化工重要基地”品牌建设,助推天柱经济社会高质量发展。

岑巩县中洞村: 初冬银杏黄 美景醉游人

通讯员 杨云 摄影报道

初冬时节,岑巩县大有镇中洞村的古银杏树叶逐渐变黄,金灿灿的布满整座树冠,像是身披“黄金甲”,甚是好看,吸引周边游客纷纷前来观赏游玩。

近年来,岑巩县牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,“三管齐下”推进生态文明建设,促进人与自然和谐共生。认真贯彻落实“预防为主,积极消灭”的方针,全面落实县、乡镇、村森林防火安全责任。整治生态环境质量的突出污染问题。持续开展重点企业大气污染治理和“散乱污”整治,确保县城环境空气质量优良率达95%以上。

该县在做好禁伐天然林、封山育林和常规绿化的基础上,加快实施退耕还林还草工程,全县林业用地面积154.39万亩,森林覆盖率达62.28%。严格控制水污染,推进治水常态化,县内河流全面落实“河长制”,落实县级河长18名、乡镇级河长56名、村级河长81名,常年聘请生态护林员1939人,管护面积96.95万亩。(备注:1亩=0.0667公顷)



游客在岑巩县大有镇中洞村银杏树下留影

六堡畬寨的美丽蝶变

通讯员 赵华甫

麻江县金竹街道六堡村是一个畬族聚居的山村,也是目前畬族文化保存最好的村寨之一。畬族是贵州省17个世居少数民族,原称东家、东苗,自称“嘎梦”或“阿孟”。全省人口4万余人,主要居住在黔东南两个自治州的都匀、福泉、麻江、凯里等4县(市)毗邻的村寨,其中麻江畬族人口最多,占全县总人口的17%,主要聚居在麻江县内六堡、隆昌、仙坝、中坝、岩莺和凯里的偿班、长江、角冲、干坝、六个鸡等村寨。畬族有语言无文字,现在大约还有1.2万人会操本民族语言。

六堡,也称陆堡,因古明朝时似在此设第六屯堡,后因故未设,但仍将其名袭用下来,至今大约600多年。六堡村位于麻江县东北部,村委会所在地距县城和街道驻地16公里,距下司风景名胜12公里,距通往麻江和司的320国道5.5公里。全村辖20个自然村寨,共556户,总人口2757人,少数民族占总人口的98%,其中畬族约占81%,仡佬、苗、汉等其他民族约占19%。

六堡村畬族文化底蕴丰厚。这里的畬族妇女会编织、刺绣、蜡染,她们的制品工艺独特,图案夸张,大胆用色,深受人们的喜爱。2008年,六堡村畬族把槽舞、畬族凤凰装被列为省级非物质文化遗产保护名录。2014年,六堡村畬族开路经、畬族武术被列为州级非物质文化遗产保护名录。现在六堡村能跳把槽舞的男女老少有300多人,传习畬族武术的有200多人,传承凤凰装的有60多人,传承畬族开路经的有近30人。2014年,六堡村被国家民委、文化部、财政部列为中国少数民族传统村落。

六堡村自然风光秀丽。六堡村平均海拔940米,地理总面积14平方公里,总耕地面积2484.2亩。地势北高南低,峡谷纵深,境内鹅山冲、凉冲、两岔河等峡谷,谷深林密,瀑布飞出,蔚为壮观。六堡村境内塘坡河、长冲河峡谷至马坡自然风光秀丽,村境内有老虎坡、贵人山、蚂蚁坡很有盛名。另外,最新发现六堡村境内与花桥村交界处有形成于5.5亿年前的“下蛋崖”奇观。六堡村森林覆盖率87%,村境内山林资源丰富,盛产木材,松、杉树形直、木质好,有珍稀植物20多种,珍稀动物十余种。村内枫香、银杏等古树掩映,是休闲旅游的好去处。

曾经为改变“重男轻女”思想,提高女童入学率,1989年,在各级党委、政府和有关部门、社会各界的热心帮助下,

六堡创建了一所少数民族女子学校——六堡畬族女子学校,2012年撤并。学校培养出一批优秀学生和成就了一批教师,有30多个女孩考上大学,改变了六堡村的落后面貌。

过去,人们常说“偿班六堡路不通”,指的就是六堡交通不便,含有贬义,现在六堡村的道路有所改观。1997年修通了进村公路,2008年“通村公路工程”实施,2009年六堡村开通了客运线路。2014年上级投资资金硬化路面,一条4.5米宽的平坦水泥路像一条彩带,挂在六堡村的深山峡谷之间,飘进六堡的村寨。与此同时,六堡村群众利用上级支持的“一事一议”工程、“通组公路”工程、“户户通”工程,大力实施通路建设。到2015年,就连六堡村最边远的上班山、下班山、岩头寨都实现了组组通公路,户户通串户水泥路。昔日“偿班六堡路不通”已成历史,过去六堡村群众进城最少要4小时,现在从六堡村开车进城不到40分钟。特别是党的十八大以来,六堡村在党的惠民政

策惠顾下,群众下大力气实施环境整治工程,六堡畬村通路了,环境美了,呈现出百姓富、生态美的景象。在乡村振兴中,六堡结合实际,大力发展各项产业,通过组织劳务输出,开展种植、养殖示范,带动全村辣椒、蔬菜、板栗、蜂蜜、李等产业。

六堡村结合海拔比较高,适宜栽种糯米,村民种植糯米历史悠久,有糯米种植经验的实际,村民种植的糯米吸取自然精华,品质极佳。今年种植糯米800余亩,形成一定规模。六堡村小米亩产达到300公斤以上,村民喜获丰收。相信在各级党委、政府的正确领导下,六堡村乡村振兴目标定会实现。

